

国际环境复杂严峻和国内疫情频发多重考验下 中国经济延续恢复发展态势

今年一季度GDP同比增长4.8%

4月18日上午，国新办举办新闻发布会，国家统计局新闻发言人付凌晖介绍一季度国民经济情况。初步核算，一季度国内生产总值（GDP）270178亿元，按不变价格计算，同比增长4.8%，比2021年四季度环比增长1.3%。付凌晖表示，一季度，面对国际环境更趋复杂严峻和国内疫情频发带来的多重考验，国民经济延续恢复发展态势，经济运行总体平稳。

交通住宿餐饮等行业受疫情影响较大

分产业看，一季度第一产业增加值10954亿元，同比增长6.0%；第二产业增加值106187亿元，增长5.8%；第三产业增加值153037亿元，增长4.0%。其中，农业方面，一季度农业（种植业）增加值同比增长4.8%，猪牛羊禽肉产量2395万吨，同比增长8.8%；工业方面，一季度全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，高技术制造业、装备制造业增加值分别增长14.2%、8.1%；服务业方面，一季度全国服务业生产指数同比增长2.5%，信息传输、软件和信息技术服务业，金融业增加值同比分别增长10.8%、5.1%，但3月份铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等接触性聚集性行业受疫情影响较大。

消费、投资、进出口作为拉动经济的三驾马车，增速有所不同。其中，消费受疫情影响较大，一季度社会消费品零售总额108659亿元，同比增长3.3%；3月份，社会消费品零售总额34233亿元，同比下降3.5%，

环比下降1.93%。投资和进出口保持了较快增速。一季度全国固定资产投资（不含农户）104872亿元，同比增长9.3%；一季度货物进出口总额94151亿元，同比增长10.7%。

一季度我国经济总体运行在合理区间

国家统计局还发布了居民收入、就业、物价等民生数据。一季度，全国居民人均可支配收入10345元，同名义增长6.3%；扣除价格因素实际增长5.1%。全国居民人均可支配收入中位数8504元，同名义增长6.1%。

物价方面，一季度，全国居民消费价格（CPI）同比上涨1.1%。在食品烟酒价格中，粮食价格上涨1.7%，鲜果价格上涨6.9%，鲜菜价格上涨3.7%，猪肉价格下降41.8%。

一季度全国城镇新增就业285万人，调查失业率有所上升。一季度全国城镇调查失业率平均值为5.5%，其中3月份全国城镇调查失业率为5.8%，比上月上升0.3个百分点。本地户籍人口调查失业率为5.6%；外出户籍人口调查失业率为6.3%，其中外来农业户籍人口调查失业率为5.9%。一季度末，外出务工农村劳动力总量17780万人。

付凌晖认为，总的来看，一季度我国经济延续恢复发展态势，总体运行在合理区间。同时也要看到，国内外环境复杂性不确定性加大，经济发展面临较多困难和挑战。下阶段，要把稳增长放在更加突出的位置，加大宏观政策实施力度，扎实做好“六



稳”“六保”工作，着力稳定宏观经济大盘，持续稳就业稳物价，切实保障民生，保持经济运行在合理区间。

中国经济长期向好基本面没有改变

进入3月以来，国内多地疫情频发，对经济复苏形成压力。对此，付凌晖坦言，疫情对接触型服务业冲击较大，批发零售、餐饮、交通客运、文化旅游等消费有所减少。此外，疫情还造成了部分企业停产减产。但他同时表示，中国经济持续恢复有较好条件，经

济长期向好基本面没有改变。

付凌晖分析，中国经济发展有韧性，全国产业体系齐全，基础设施不断改善，超大规模市场优势明显，创新驱动发展不断显现，经济健康发展具有较好基础。疫情发生以来，我国在科学防控、精准防控方面形成了一套有效措施，能够逐步阻断疫情传播，降低疫情对经济社会影响。财政方面，今年全年减税降费预计将达到2.5万亿元，一系列政策将进一步纾困企业，促进经济平稳发展。

(据新华网)

“稳”有预期 “进”有动能

新华时评

“稳”有预期 “进”有动能

国家统计局18日发布一季度国民经济运行情况。数据显示，一季度我国经济同比增长4.8%，经济运行总体平稳。但3月以来不确定因素增多，经济面临新的下行压力。要正视挑战、坚定信心、迎难而上，统筹好疫情防控和经济社会发展，保持经济运行稳定在合理区间。

今年前两个月，在一系列稳增长政策推动下，我国经济出现好于预期的恢复。但3月以来，超出预期的疫情“倒春寒”和乌克兰局势复杂演变，对我国经济稳

定恢复形成冲击。最新数据显示，3月份消费、就业、工业增加值、服务业生产指数、进出口等一些主要经济运行指标增长态势受阻，有的甚至出现同比负增长，显示经济承压上升。

面对压力和挑战，要坚持稳字当头、稳中求进。加大宏观政策实施力度，政策工具箱要准备充足，靠前发力，着力稳定宏观经济大盘；要更加关注市场主体特别是中小微企业、个体工商户面临的困难和压力，想方设法着力帮扶他们

渡过难关；要高度重视当前物流不畅对经济循环的影响，在做好疫情防控的前提下畅通国内国际物流，保障产业链供应链稳定；要着力稳就业、保民生，企业稳岗政策、高校毕业生就业服务政策、困难群体帮扶政策等都要落实落细，做好重要民生商品保供稳价工作，确保能源安全稳定供应，以稳就业稳物价支撑经济运行在合理区间。

同时要看到，今年以来，我国中高端制造业仍然保持较好发展势头，现代服务业增势较好，高技术产业和社会领

(新华社北京4月18日电)

稳消费！最新“组合拳”来了



在此形势下，从4月7日的经济形势专家和企业家座谈会，到4月13日的国务院常务会议，接连对稳消费作出重点部署，提出“要用改革的举措、创新的办法，促进消费和有效投资扩大”“‘协同发力、远近兼顾，努力稳定当前消费’”“综合施策释放消费潜力”等政策方向，并部署多项政策举措，被市场看作是新一轮促消费“组合拳”，有望为消费恢复带来深度利好。

业内人士指出，在当前国内疫情散发、消费市场承压背景下，政策“协同发力、远近兼顾”，既有利于稳住当前消费，又有助于进一步畅通国民经济循环，从而实现内需对经济的有力支撑。

今年以来，消费总体稳步复苏，前两个月增速出现回升。1—2月，社会消费品零售总额同比增长6.7%，比去年12月加快5个百分点。今年3月以来，国内疫情多点散发，消费复苏承压。

——扩大重点领域消费。其中，鼓励汽车、家电等大宗消费成为重要着力点。近日召开的国务院常务会议要求，各地不得新增汽车限购措施，已实施限购的逐步增加汽车增量指标。支持新能源汽车消费和充电桩建设。

统计显示，家电、家居、餐饮、汽车，占据我国社会消费品零售总额的1/4，且潜力巨大。国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员刘馨表示，以汽车为例，2021年我国千人汽车拥有量接近208辆，与发达国家相比仍有一定差距，仍处于中速增长阶段。未来10年我国新车销售规模将保持年均1.5%至2%的潜在增长率，预计2025年汽车销量近3000万辆。

刘馨预计，进一步松绑限购以及新能源汽车配套设施加快完善，有助于市场潜力加快释放，为消费市场提供重要动能。

——挖掘县乡潜力。“引导商贸流通企业、电商平台等向农村延伸，推动品牌品质消费进农村。”国务院常务会议提出。

同时，财政部、商务部、国家乡村振兴局等三部门联合发布《关于支持实施县域商业建设行动的通知》，从加快补齐农村商业设施短板、健全县乡村物流配送体系、引导商贸流通企业转型升级等方面推进县域商业体系建设，促进农村消费和农民增收。

商务部数据显示，乡镇和村两级消费品市场占我国消费品市场的38%，具有巨大消费潜力。

在国务院发展研究中心市场经济研究所副所长王青看来，随着农村地区居民收入持续增长和消费环境的进一步改善，下沉市场潜力开始释放，成为重要的消费增长点。

——拓资金来源。作为“组合拳”另一个重头戏，消费金融领域也有望出

台新举措。上述经济形势专家和企业家座谈会明确，“对耐用消费品消费、受疫情影响还贷困难的消费者，要研究相应的金融支持政策”。《中国银保监会中国人民银行关于加强新市民金融服务工作的通知》指出，针对新市民在进城、落户过渡阶段的差异化金融需求，为其购买家具、家电等合理提供消费信贷产品。

上海金融与发展实验室主任曾刚表示，耐用消费品属于居民消费升级范畴，对此类消费进行金融支持，有助于在今年比较严峻形势下，更好支持消费增长，助推消费发挥稳经济“压舱石”作用。

“中共中央办公厅、国务院办公厅3月印发《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》明确，规范发展消费信贷。以前，我们在规范发展中较为强调‘规范’，现在伴随着对消费第一驱动力的认识更加深入，要进一步优化过去的政策，引导消费金融在规范中‘发展’，更多发挥其对消费的支持作用。”招联金融首席研究员董希淼在接受《经济参考报》记者采访时进一步分析。

另外，对零售、餐饮、旅游等与消费密切关联行业的纾困举措还在加快落地；对促进线上线下消费融合，培育“智慧+”消费的支持也在加力；加快建设全国统一大市场等全局性安排的推进，则将为畅通消费各环节打下坚实基础……

关利欣还建议，为进一步巩固消费的基础作用，还要继续完善促消费长效机制，一方面，落实保就业、稳收入、强预期等各项政策，增强不同收入群体消费能力和消费信心；另一方面，鼓励技术创新和业态模式创新，提供更加多元化、高品质的市场供给，用改革举措解决制约消费问题，释放庞大国内市场潜力。

抓落实细重点产业链供应链“白名单”制度

工信部细化举措 保产业链稳定

新华社北京4月18日电 记者18日从工信部获悉，工信部建立汽车、集成电路、消费电子等重点产业链龙头企业日调度机制，强化部省联动，加强通信大数据对畅通物流的精准支撑，细化实施各项举措，确保重点产业链供应链稳定通畅。

工信部明确，抓落实细重点产业链供应链“白名单”制度，发挥产业链供应链畅通协调平台作用。坚持对各类企业一视同仁，予以支持帮扶。扩大“白名单”范围，指导地方工业和信息化主管部门细化工业企业疫情防控指引，按照“一企一策”“一园一策”组织生产，保障物流畅通。

与此同时，工信部加强通信大

数据对畅通物流的精准支撑，优化通信行程卡服务，助力保障疫情防控期间重要物资货运车辆及司乘人员顺畅通行。

工信部明确，落实落细中小企业帮扶政策，用好科技创新再贷款和交通物流领域再贷款，支持重点产业链供应链企业融资，帮助交通运输、物流仓储中小微企业缓解资金压力。抓好重点医疗物资和生活物资供应保障，每日对核酸检测和抗原检测试剂、疫苗、重点药物、医疗装备等开展生产调度和供应保障。按日进行需求对接，确保生产稳定、供应充足。加强婴幼儿配方乳粉运行监测和服务，帮助婴幼儿配方乳粉企业协调解决产品物流运输堵点断点问题。

3月份新建和二手住宅价格环比下降城市减少——

房地产市场呈企稳态势

市场动态

国家统计局4月15日公布3月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况。国家统计局城市司首席统计师绳国庆介绍，70个大中城市中，商品住宅销售价格环比下降城市个数减少，同比下降城市个数增加；各线城市商品住宅销售价格环比趋稳，同比下降或涨幅回落。

绳国庆介绍，一线城市商品住宅销售价格环比涨幅回落，二三线城市环比持平或降幅收窄。

3月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅销售价格环比下降城市分别有38个和45个，比上月分别减少2个和12个。

3月份，一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.2个百分点，其中北京、上海和深圳分别上涨0.4%、0.3%和0.8%，广州下降0.1%；一线城市二手住宅环比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.1个百分点，其中北京、上海和广州分别上涨1.2%、0.4%和0.3%，深圳下降0.3%。二线城市新建商品住宅销售价格环比持平，与上月相同；二手住宅环比下降0.1%，降幅比上月扩大0.2个百分点。三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别下降0.2%和0.3%，降幅比上月均收窄0.1个百分点。

绳国庆介绍，一二线城市商品住宅销售价格同比涨幅回落或转降，三线城市同比降幅扩大。3月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅销售价格同比下降城市分别有29个和47个，比上月分别增加5个和8个。

记者梳理发现，新建住宅方面，70个大中城市中，有29个销售价格与上月相比上涨，上涨较多的城市有北京上涨1.2%，海口、成都上涨0.6%，无锡上涨0.5%。下降较多的城市有牡丹江下降2.1%，贵阳下降0.9%，哈尔滨、安庆下降0.8%，太原、沈阳、南宁、徐州、金华下降0.7%。

近期楼市呈现一定企稳态势。表现在有关部门特别是金融部门均释放积极政策信号，多地因城施策出台房地产调控措施，促楼市平稳健康发展；二手住宅与上月相比价格下降的

城市减少了12个；一线城市的回暖较其他城市更明显。但总体而言，很多城市楼市观望情绪仍较浓厚；城市之间的分化严重，一些城市特别是三四线城市有下行趋势。

受当前疫情反复等因素影响，市场复苏略有受阻。个别疫情严重的城市市场处于基本停滞状态，且居民收入受到影响后，对购房的积极性也可能有所降低。同时，二手房交易量虽有所好转，但依然处于历史低位，房企流动性风险让购房者担心买到烂尾楼从而入市愿望降低，不少人选择继续观望。

不过，业内人士均对市场恢复持乐观态度。贝壳研究院首席市场分析师许小乐认为，疫情等外部环境会延长市场修复过程，但市场修复的大趋势不会改变。中原地产首席分析师张大伟认为，多地出台稳楼市举措，未来几个月市场总体有望进一步企稳。

4月15日，央行宣布降准。业内人士普遍认为，尽管降准不是针对房地产市场，但资金流动性改善，有利于防范化解房地产市场风险。中指研究院指数事业部市场研究总监陈文静认为，降准有利于增加市场资金流动性，在当前满足合理资金需求的要求下，购房者、企业端的合理资金需求有望得到更好支持，对房地产市场形成一定利好；另外，当前宏观政策发力对稳定市场预期亦将产生积极效果。

(据新华网)

期货和衍生品草案三审稿 进一步加强衍生品交易监管

监管发布

新华社北京4月18日电 期货和衍生品草案三审稿18日提请十三届全国人大常委会第三十四次会议审议。三审稿进一步加强对衍生品交易的监管，切实防范金融风险。

三审稿强化机构监管，明确金融机构开展衍生品交易业务，应当依法经过批准或者核准，履行交易者适当性管理义务，并遵守国家有关监督管理规定；完善衍生品交易报告制度；明确该法规定的行政处罚，“由国务院期货监督管理机构、国务院授权的部门按照国务院规定的职责分工决定”。

三审稿进一步完善相关合约概

念的规定，并按照巴塞尔委员会和国际证监会组织有关衍生品的定义，明确互换合约、远期合约属于金融合约，规定：本法所称互换合约，是指约定在将来某一特定时间内相互交换特定标的物的金融合约；本法所称远期合约，是指期货合约以外的，约定在将来某一特定的时间和地点交割一定数量标的物的金融合约。

同时，三审稿进一步完善境外机构在境内市场营销活动的管理规则，并明确境外机构在境内从事期货市场营销、推介及招揽活动，应当经国务院期货监督管理机构批准，适用本法的相关规定；境内机构为境外机构在境内从事期货市场营销、推介及招揽活动，应当经国务院期货监督管理机构批准；任何单位或者个人不得从事违反前两款规定的期货市场营销、推介及招揽活动。